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ПА ПА ЛІ СЯ 
НА МАХ ЛЯР СТВЕ

Су жэн цам па гра жае да 10 га доў 
па збаў лен ня во лі з кан фіс ка цы яй ма ё мас ці

До ра га мо жа абы сці ся двум ма гі лёў скім прад-
пры маль ні кам спро ба вы даць ся бе за ма ла-
за бяс пе ча ных. След ствам уста ноў ле на, што 
аб ві на ва ча ныя на ўмыс на зні зі лі свой су куп ны 
да ход і прад ста ві лі ў ад па вед ныя ар га ні за цыі 
не дак лад ныя звест кі.

— На пад ста ве гэ тых іл жы вых да ку мен таў іх сям'я з 
5 ча ла век бы ла за цвер джа на ў спі сах гра ма дзян, якія 
ма юць па трэ бу ў па ляп шэн ні жыл лё вых умоў і мо гуць 
раз ліч ваць на льгот ны крэ дыт, — па ве да міў пад ра-
бяз нас ці спра вы на мес нік на чаль ні ка ўпраў лен ня 
Дэ парт амен та фі нан са вых рас сле да ван няў КДК па 
Ма гі лёў скай воб лас ці Аляк сандр ША РОЙ КІН. — На 
імя жан чы ны бы ла ад кры та крэ дыт ная лі нія.

Да рэ чы, су жэн цы не ўпер шы ню тра пі лі ў по ле зро-
ку пра ва ахоў ні каў. Пад ман рас крыў ся пад час пра вер кі 
ўпраў лен нем па ба раць бе з эка на міч най зла чын нас цю 
УУС абл вы кан ка ма яшчэ ад на го фак та мах ляр ства з іх 
бо ку. За раз муж з жон кай за тры ма ны, на іх ма ё масць 
кош там 10 міль яр даў руб лёў на кла дзе ны арышт. У ад-
но сі нах да іх рас па ча та кры мі наль ная спра ва па ар ты ку-
ле 209 (част кі 2 і 4). За раз яна раз гля да ец ца ўпраў лен-
нем След ча га ка мі тэ та па Ма гі лёў скай воб лас ці.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

�

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Уся го ж у воб лас ці на 1 сту дзе ня 2016 
го да на ліч ва ец ца амаль 34 ты ся чы пра тэр-
мі на ва ных аса бо вых ра хун каў на агуль ную 
су му 7 млрд руб лёў. Ад нак спаг нан не за-
па зы ча нас ці — спра ва не ад на го дня. Гэ та 
цэ лы комп лекс ме ра пры ем стваў.

— Най больш праб лем най для спаг нан ня 
з'яў ля ец ца за па зы ча насць з пе ры я дам утва-
рэн ня ад 1 да 3 га доў і звыш гэ та га тэр мі-
ну, — ад зна чае Алег Спі ры до наў. — Каб не як 
уз дзей ні чаць на сум лен не даў жні коў і ска ра-
ціць пра тэр мі на ва ную за па зы ча насць, на шы 
су пра цоў ні кі афарм ля юць вы ка наў чыя над пі-
сы і па да юць іс кі ў су ды на спаг нан не доў гу. 
За 2015 год бы ло па да дзе на амаль 15 ты сяч 
вы ка наў чых на та ры яль ных над пі саў на су му 
10,5 млрд руб лёў. Так са ма за гэ ты пе ры яд па-
да дзе на 1720 іс каў у су ды на спаг нан не доў гу 
на су му больш 2,4 млрд руб лёў.

Але ж ме ры пры му со ва га ха рак та ру — 
гэ та толь кі ў тым край нім вы пад ку, ка лі не 
да па ма га юць ні я кія ін шыя. У пер шую чар гу 
ка му наль ні кі пра вод зяць ін фар ма цый на-тлу-
ма чаль ную ра бо ту з даў жні ка мі. На стэн дах 
у жыл лё ва-экс плу а та цый ных служ бах, на 
ўва хо дах у пад' ез ды жы лых да моў змя шча-
юць ін фар ма цыю пра тых, хто мае за па-
зы ча насць, на гад ва юць пра не аб ход насць 
свое ча со вай апла ты.

Між тым іс ну ю чым за ка на даў ствам пра-
ду гле джа на маг чы масць спі сан ня пе ні тым 
гра ма дзя нам, якія ма юць пра тэр мі на ва ную 
за па зы ча насць па апла це жыл лё ва-ка му-
наль ных па слуг, — пры ўмо ве па га шэн ня 
імі су мы асноў на га доў гу. Гэ та зна чыць, што 
ка лі гра ма дзя нін ужо за пла ціў су му асноў на-
га доў гу пры на яў нас ці аб' ек тыў ных пры чын, 
што паў плы ва лі на ўзнік нен не за па зы ча нас-
ці, ён мо жа звяр нуц ца з за явай у жыл лё ва-
экс плу а та цый ную ар га ні за цыю аб спі сан ні 
пе ні. Кан чат ко вае ра шэн не пры ма юць мяс-
цо выя вы кан ка мы.

Край няй ме рай уз дзе ян ня на даў жні коў 
з'яў ля ец ца вы ся лен не. Так, у Жло бі не сям'я 
з два іх ча ла век (ма ці з сы нам) за ві на ва ці лі ся 
звыш 11 млн плюс пе ня ў 20 млн. І гэ та да-
ло пад ста вы ка му наль на му прад пры ем ству 
«Жыл кам сэр вісд ва» ўру чыць най маль ні ку 
па тра ба ван ні аб ска са ван ні да га во ра най-
ман ня жы ло га па мяш кан ня з пра па но вай 
па га сіць за ме сяц за па зы ча насць па апла це 
жыл лё ва-ка му наль ных па слуг. І ка лі рэ ак цыі 
не да ча ка лі ся, прый шло ся звяр нуц ца ў суд. 
У вы ні ку гра ма дзя не па кі ну лі ква тэ ру і пе ра-
еха лі ў знач на гор шае па мяш кан не.

— Па вод ле за ко на, пер шай умо вай для 
вы ся лен ня даў жні ка з'яў ля ец ца ня пла та за 
жыл лё на пра ця гу больш як шас ці ме ся цаў 
за пар. Ула даль нік та кой ква тэ ры атрым лі вае 

па по шце па пя рэ джан не ад мяс цо вай ад мі ніст-
ра цыі, — тлу ма чыць Алег Спі ры до наў. — На 
па га шэн не за па зы ча нас ці яму да юць ме сяц. 
Ка лі за гэ ты час ён не лік ві дуе яе цал кам і 
маг чы мас ці вяр тан ня доў гу за кошт ін шай ма-
ё мас ці ўлас ні ка ня ма, вы кан кам мае пра ва 
сва ёй іс ка вай за явай пры му сіць яго да ад чу-
жэн ня жыл ля. Ка лі за год яно так і не бы ло 
пра да дзе на, а доўг не вы пла ча ны, жыл лё па 
ра шэн ні су да пад ля гае пры му со ва му про да жу 
з пуб ліч ных тар гоў. З су мы, атры ма най пас ля 
аў кцы ё ну, аплоч ва ец ца за па зы ча насць. Улас-
ні ку на пра ця гу двух ме ся цаў вяр та юц ца рэшт-
кі срод каў і на бы ва ец ца но вая жы лая пло шча. 
Яна мо жа быць мен шай за ра ней шую, са сту-
паць ёй па спа жы вец кіх якас цях і на ват зна хо-
дзіц ца ў ін шым на се ле ным пунк це.

Ка лі ж на най маль ні ка на пра ця гу го да 
скла да юць тры і больш ад мі ніст ра цый ныя 
пра та ко лы за па ру шэн не пра віл пра жы ван-
ня, то ра зам з чле на мі сям'і яго мо гуць вы-
се ліць на ват без пра да стаў лен ня ін шай жыл-
пло шчы. Раз мо ва ідзе пра пса ван не ма ё-
мас ці до ма, ства рэн не ан ты са ні тар ных умоў 
пра жы ван ня, скан да лы, ху лі ган скія дзе ян ні 
ў да чы нен ні да су се дзяў і ін шыя па ру шэн ні. 
У лю бым вы пад ку пад ста вы па він ны быць 
вель мі важ кі мі. Ле тась та кіх вы пад каў на 
Го мель шчы не не бы ло.

Між тым коль касць іс ка вых за яў, якія па-
да лі на даў жні коў ка му наль ні кі воб лас ці, па-
вя лі чы ла ся ўдвая. Ка лі за 2014 год іх бы ло 
22, ле тась — ужо 44. Як па каз вае прак ты ка, 
боль шасць з тых, на ка го па да ец ца іск, усё ж 
у апош ні мо мант (не па срэд на пад час су до ва-
га пра цэ су) зна хо дзяць гро шы, каб апла ціць 
вя лі кі доўг за па слу гі ЖКГ.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іоst@zvіаzdа.bу

ЗА ПЛА ЦІ ДОЎГ — 
АД ДАЙ КВА ТЭ РУ

— Ёсць та кія цу доў ныя вы-
ра зы, як «род ны кут», «род ная 
шко ла», «род ны ін сты тут», «род-
ная ха та». І ў гэ ты ж шэ раг хо-
чац ца па ста віць і та кі вы раз, як 
«род ная га зе та». Я, вя до ма, маю 
на ўва зе на шу «На стаў ніц кую га-
зе ту», — дзе ліц ца сва і мі дум ка мі 
стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі 
Па ла ты прад стаў ні коў На цы я-
наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь па аду ка цыі, куль ту ры 
і на ву цы Аляк сандр СЯ ГОД-
НІК. — Вы дан не прад стаў ляе 
цэ лую га лі ну. А што та кое на ша 
га лі на? З ёй звя за на кож ная бе-
ла рус кая сям'я, кож ны бе ла рус. 
Зна чыць, і «На стаў ніц кую га зе-
ту» мож на лі чыць на род най га-
зе тай.

Стар шы ня Ка мі тэ та па аду-
ка цыі Мін гар вы кан ка ма Мі ха іл 
МІ РОН ЧЫК пры знаў ся, што кож-
ны дзень у яго па чы на ец ца з «На стаў ніц кай», а 
ка лі ця гам дня ён не па спя вае яе пра гля дзець, 
то аба вяз ко ва ня се да моў, каб па чы таць у спа-
кой най аб ста ноў цы.

— Іс на ван не сва ёй улас най га зе ты ў пе да-
го гаў — фе на ме наль ная з'я ва для за меж ні каў, 
та му нам ёсць чым га на рыц ца, — пад крэс лі-
вае пра фе сар, док тар фі ла ла гіч ных на вук, 
за гад чык ка фед ры сты ліс ты кі і лі та ра тур-
на га рэ да га ван ня Ін сты ту та жур на ліс ты кі 
БДУ Вік тар ІЎ ЧАН КАЎ. — Фе на ме наль насць 
«На стаў ніц кай га зе ты» за клю ча ец ца яшчэ і 
ў тым, што ка лі сю ды пры хо дзіць пра ца ваць 
на стаў нік, ён па ві нен стаць жур на ліс там. А 
ка лі пры хо дзіць жур на ліст, ён па ві нен стаць на-
стаў ні кам. Мы з за да валь нен нем ад праў ля ем 
на прак ты ку на шых сту дэн таў, бо га зе та з'яў-
ля ец ца доб рай пля цоў кай для жур на лісц ка га 
ста наў лен ня і роск ві ту.

Ды рэк тар Рэс пуб лі кан ска га ін сты ту та 
кант ро лю ве даў Мі ка лай ФЯСЬ КОЎ упэў не-
ны, што пра ект «Аду ка цый ная пра сто ра», які 
ўяў ляе са бой тэ ма тыч ныя вы пус кі, пры све-
ча ныя кож най воб лас ці, знач на па шы рыў як 
тэ ма ты ку пуб лі ка цый, так і ко ла чы та чоў з лі ку 
кі раў ні коў роз на га ўзроў ню сіс тэ мы аду ка цыі. 
Гэ та не толь кі ўда лы мар ке тын га вы пры ём (хто 
ж не за хо ча чы таць ма тэ ры ял пра свае пад ве-
да мас ныя ўста но вы аду ка цыі?), але і ма ты ва-
цыя да з'яў лен ня но вых твор чых рас пра цо вак 
ва ўста но вах аду ка цыі.

— «На стаў ніц кая га зе та» ні ко лі не апус ка-
ец ца да ска жэн ня фак таў, не ро біць па спеш лі-
вых і не да рэ чных вы сноў і кож ную на ві ну па дае 
з ве дан нем спра вы. З-за па шы рэн ня кры ніц 
ін фар ма цыі пе ры я дыч ны друк вы му ша ны шу-
каць ней кія пе ра ва гі пе рад больш шпар кі мі 
ін тэр нэ там і тэ ле ба чан нем. Але су пра цоў ні кі 
«На стаў ніц кай га зе ты» на ват на тат кі з тра ды-
цый на га ўро ка па да юць як рэ пар таж з кон кур-
су эру ды таў на зван не лаў рэ а та го да, — пад-
крэс лі вае Мі ка лай Фясь коў.

Кры ху больш як год та му чле ны клу ба 
«Хрус таль ны жу ра вель» і рэ дак цыя «На стаў-
ніц кай га зе ты» ства ры лі но вы да да так «Фо-
рум», які стаў тры бу най для не абы яка вых пе-
да го гаў: яны дзе ляц ца на яго ста рон ках сва і мі 
дум ка мі і ўзні ма юць най больш ак ту аль ныя для 
ўсёй га лі ны праб ле мы і тэ мы.

— З'яў ля ю чы ся на стаў ні ка мі, 
мы пі шам кож ны дзень: на дош-
цы, у пла нах, кан спек тах, у дзён-
ні ках, але ра біць гэ та так якас на, 
як жур на ліс ты, мы, зра зу ме ла, не 
ўме ем. Але і вы не ве да е це пра-
цы пе да го га, та му ўза е ма дзе ян не 
ўзба га чае нас, — ка жа на стаў нік-
ме та дыст, вы клад чы ца бія ло гіі 
і хі міі Лу га вас ла бад ской ся рэд-
няй шко лы Мінск ага ра ё на Але-
на ГАР БАР. — Я звы чай ная сель-
ская на стаў ні ца, та му, пры знац ца, 
вель мі ўзра да ва ла ся маг чы мас ці 
стаць удзель ні цай та ко га фо ру му, 
бо не заў сё ды звы чай на му пе да-
го гу вы па дае ска заць тое, што ён 
ад чу вае... А пас ля пуб лі ка цыі пры-
ем на па чуць вод гу кі сва іх ка лег, 
якія не прос та пра чы та лі твой ар-
ты кул, а се лі і на пі са лі свой. Каш-
тоў насць га зе ты ў тым, пра што 
яна га во рыць...

— Мы не ве да мас нае вы дан не, — пад крэс-
лі вае га лоў ны рэ дак тар «На стаў ніц кай га-
зе ты» Ва дзім КНЫ ШАЎ. — Мы — вы дан не 
га лі но вае, па коль кі пра цу ем для ўсёй га лі ны. 
І ра зам з ёй дзе лім ра дас ці, а ка лі лёс рас па-
ра джа ец ца інакш, то пе ра жы ва ем і па ра жэн ні. 
Мы пра цу ем для пе да го гаў, ра зам з пе да го га-
мі і не ўяў ля ем ся бе па-за сіс тэ май аду ка цыі. 
Мы не па боч ныя на зі раль ні кі і не без ува жныя 
кры ты кі. Для жур на ліс таў «На стаў ніц кай га-
зе ты» аб са лют на на ту раль ная рэч — шчы ра 
ра да вац ца ста сун кам з пе да го га мі і гэ так жа 
шчы ра абу рац ца, уба чыў шы, як пры ні жа юць 
на стаў ні ка.

Ва дзім Кны шаў вы ка заў па дзя ку за сна-
валь ні ку га зе ты (Мі ніс тэр ству аду ка цыі) і 
аса біс та мі ніст ру аду ка цыі Мі ха і лу ЖУ РАЎ-
КО ВУ за тое, што «яны на кі роў ва юць, але не 
ўмеш ва юц ца, ра зу ме ю чы, што лепш за нас 
гэ ту спра ву ні хто не зро біць».

На дум ку га лоў на га рэ дак та ра, сён ня не-
маг чы ма ўя віць сабе «На стаў ніц кую га зе ту» 
без вер нас ці род на му сло ву.

— Мы не па лі ты зу ем моў нае пы тан не, — 
пад крэс ліў Ва дзім Кны шаў, — а прос та пра-
фе сій на ро бім вель мі ад каз ную, са цы яль на 
знач ную і ка рыс ную спра ву на на шай род най 
бе ла рус кай мо ве.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.  nіkalaeva@zvіazda.by

«На стаў ніц кай га зе це» — 70«На стаў ніц кай га зе це» — 70  ��

«Для жур на ліс таў «На стаў ніц кай 
га зе ты» аб са лют на на ту раль ная 
рэч — шчы ра ра да вац ца ста сун кам 
з пе да го га мі і гэ так жа 
шчы ра абу рац ца, уба чыў шы, 
як пры ні жа юць на стаў ні ка».

Вось ужо 70 га доў по руч з пе да го га мі кро чыць «На стаў ніц кая 
га зе та». Яна ра док за рад ком, як ле та пі сец, «на ніз вае» час на 
га зет ныя па ло сы, ства ра ю чы шмат том ную гіс то рыю аду ка цыі 
кра і ны. Гар та ю чы ста рыя пад шыў кі, ба чыш на яе ста рон ках 
вы ступ лен ні аў та ры тэт ных пе да го гаў і экс пер таў, чые раз ва гі 
ці ка ва чы таць і праз мно гія га ды. Не вы пад ко ва ў сем' ях, якія 
на ліч ва юць ужо не ад но па ка лен не пе да го гаў, аку рат на за хоў-
ва юц ца па пкі з па жаў це лы мі вы раз ка мі са ста рых га зет, дзе 

пад крэс ле ны алоў кам са мыя ці ка выя дум кі. Дня мі па він ша ваць 
ка лек тыў «На стаў ніц кай» з 70-га до вым юбі ле ем са бра лі ся тыя, 
хто лі чыць ся бе ад да ны м сяб ра м га зе ты: пе да го гі, якія ста на ві лі-
ся ге ро я мі жур на лісц кіх ар ты ку лаў і якія са мі ця пер ста лі ак тыў-
ны мі яе аў та ра мі; кі раў ні кі ўпраў лен няў аду ка цыі, на ву чаль ных 
уста ноў, Бе ла рус ка га дзяр жаў на га пе да га гіч на га ўні вер сі тэ та; 
кі раў ні кі мі ніс тэр стваў аду ка цыі і ін фар ма цыі; прад стаў ні кі на-
ву ко вай пе да га гіч най су поль нас ці, дэ пу та ты.

Ва дзім КНЫ ШАЎ: 

«МЫ НЕ ПА БОЧ НЫЯ НА ЗІ РАЛЬ НІ КІ 
І НЕ БЕЗ УВА ЖНЫЯ КРЫ ТЫ КІ»

Су стрэ нем ся
 ля Ма нюш кі

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Так, у Мін ску за пла на ва на свят ка ван не 
125-год дзя з дня на ра джэн ня Мак сі ма Баг да-
но ві ча, 120-год дзя з дня на ра джэн ня Кан дра-
та Кра пі вы, 95-год дзя з дзён на ра джэн ня Іва-
на Ша мя кі на і Іва на Ме ле жа, 130 га доў з дня 
на ра джэн ня Зміт ра ка Бя ду лі, 140 га доў з дня 
на ра джэн ня Ала і зы Па шке віч. У сту дзе ні ўжо 
ад бы лі ся ме ра пры ем ствы з на го ды 75-год дзя 
з дня на ра джэн ня Ула дзі мі ра Му ля ві на.

Піль ную ўва гу на да дуць ахо ве і па пу ля ры-
за цыі гіс то ры ка-куль тур най спад чы ны бе ла-
рус ка га на ро да. Да рэ чы, на тэ ры то рыі Мін ска 
зна хо дзяц ца больш за 630 та кіх аб' ек таў. Сё-
ле та за пла на ва ны шэ раг се мі на раў па ахо ве 
гіс то ры ка-куль тур най спад чы ны, ад крыц цё 
му зей ных экс па зі цый на ба зе ся рэд ніх і дзі-
ця чых му зыч ных школ, біб лі я тэк і му зе яў го-
ра да. Між ін шым, на рэш це абя ца юць за вяр-
шыць ства рэн не му зей най экс па зі цыі «Мін-
ская кон ка» по бач з га рад ской ра ту шай.

НА ЦЫ Я НАЛЬ НЫЯ ТРА ДЫ ЦЫІ 
І ПА МЯЦЬ

План ме ра пры ем стваў па пра вя дзен ні Го-
да куль ту ры ў Мін ску прой дзе пад зна кам 
па пу ля ры за цыі бе ла рус кай мо вы і вы ха ван ня 
па тры я тыз му. На прык лад, бу дзе пра ве дзе-
ны Ты дзень бе ла рус кай мо вы, ад бу дзец ца 
фес ты валь бе ла рус кай мо ды «Эт на стыль». 
Мін чан ча ка юць і ін шыя па дзеі, на кі ра ва-
ныя на раз віц цё і пад трым ку на цы я наль ных, 
ду хоў ных і куль тур ных тра ды цый. Гэ та ўжо 
лю бі мая мно гі мі ак цыя «Ноч му зе яў», рэс-
пуб лі кан скі кон курс біб лі я тэк, фес ты валь-кір-
маш «Вяс но вы бу кет», Дзень бе ла рус ка га 
пісь мен ства, га рад скі фес ты валь на род най 
твор час ці «Су зор'е».

Вя лі кая ўва га на да ец ца за ха дам па раз-
віц ці і пад тры ман ні пра фе сій на га бе ла рус ка-
га мас тац тва. Га вор ка ідзе і аб па ляп шэн ні 
ма тэ ры яль на-тэх ніч най ба зы тэ ат раль на-
ві до вішч ных уста ноў Мін ска, і аб пра ек тах, 
звя за ных з пра фе сій ным мас тац твам, а так-
са ма пра арт-пра ек ты ў ад кры тай га рад ской 
пра сто ры («Мас так і го рад», «Арт-аст ра вы», 
«Джа за выя су бо ты « і інш.). Гэ тыя ўжо ўпа-
да ба ныя мін ча на мі і гас ця мі ста лі цы па дзеі 
бу дуць скан цэнт ра ва ны на тэ ры то рыі Верх-
ня га го ра да.

Прой дзе і цыкл ме ра пры ем стваў, пры мер-
ка ва ных да 75-год дзя па чат ку Вя лі кай Ай чын-
най вай ны, а так са ма да 30-й га да ві ны ава рыі 
на Чар но быль скай АЭС.

Зна ка вы мі Сяр гей Мядз ве дзеў на зваў 
дзеі ў ме ма ры яль ным комп лек се «Трас ця-
нец», што прой дуць у чэр ве ні. Да рэ чы, на яго 
бу даў ніц тва жы ха ры Бе ла ру сі і ін шых кра ін 
ах вя ра ва лі звыш 1,2 млрд руб лёў і 400 ты-
сяч еў ра. Комп лекс уз во дзіц ца на тэ ры то рыі 
За вод ска га ра ё на ста лі цы, дзе ў га ды вай ны 
быў ла гер смер ці «Трас ця нец».

Дзі я на СЕ РА ДЗЮК. 
seradzyuk@zvіazda.by


